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ţ)ileîe triste, prin cad amű trecută în urma 
morţii prea grabnicii întêmplate a veternnului 
Editorü alű fóiei nóstre, nu ni-au mai lăsaţii 
timpù sé ne ocupámű mai cu de amôruntulü de 
evenimentele din întru şi din afară, de aceea vomű 
trece atfi în revistă cele mai însemnate din acese 
evenimente.

Prin deschiderea dietei unguresc! şi a par
lamentului din Viena (Reichsrath) s’a pusű ârăşi 
în mişcare mechanismulű parlamentarü dincóce 
şi dincolo de Laita.

Discursulű tronului, prin care a deschisű Ma
iestatea Sa în palatulű din Buda la 29 Septemvre 
dieta unguréscá, se ocupă îndată după introducere 
de cestiunea cea gravă a regulării financelorű, 
anunţândil nouele proiecte de lege ce le va pro- 
pune guvernulű pentru înmulţirea venitelorű sta
tului şi esprimă speranţa, că la stabilirea cheltu- 
ielelorü se va procédé cu cea mai strictă econo- 
miă, ba chiar cu „abnegaţiune de sine“, a cărei 
accentuare denotă evidentu situaţiunea gravă fi
nanciară de astăcji.

Mai departe anunţă discursulű tronului unü 
şiră de proiecte pe tèiêmulü justiţiei, administra
ţiei, comunicaţiuuilorii şi economiei naţionale, 
vorbesce de înoirea pactului financiarii cu Croa
ţia şi a legei asupra armatei şi accentuézâ în 
fine bunele relaţiuni cu tóté puterile, dér adauge 
că situaţiunea generală nu este de natură ca së 
se seape din vedere necesitatea de a se continua 
cu întărirea puterii armate.

Mesagiulü vorbindü de viitorulü pactü fi
nanciară cu Croaţia, care se termină cu finea a- 
nului 1889 şi trebuesce acum reînoitii, esprimă 
speranţa că şi de astă dată hotărîrile dietei un
gare în privinţa acésta vorü fi conduse de spi- 
ritulù dreptăţii şi alü echităţii.

0 manifestaţiune, ce a eşitfl de curêndü din 
sînulü poporului croatü, ne face însô sô cre- 
demü, că cu tótá învingerea partidei maghiaróne 
dela putere la alegerile pentru dieta croată, ne 
mulţumirea între Croaţi este aşa de mare, în- 
câtü reînoirea pactului ungaro-croatü va puté 
deveni cu timpulű fórte auevoiósá.

Faptulü petrecutü în Croaţia, care a pro- 
dusù în cercurile guvernamentale unguresc! o 
„peniBilă sensaţiune“ , după cum márturisescü 
chiar organele oficióse din Pesta, se resumă în 
urmátórele : Consiliulű comunalii alü oraşului 
Agramű, a decisă în şedinţa sa ultimă cu tóté 
voturile, afară de patru, sô facă o manifestaţiune 
în contra guvernului croată şi a Banului Khuen- 
Hedervary, adresândă o representaţiune deose
bită Maiestăţii Sale, prin care sè ceră dela Re
gele scutii pentru apërarea intereseloră oraşului 
Agramü precum şi ordonarea unoru asemeni mè- 
surl, carî së potă linişti poporaţiunea.

Scimă că Croaţia este autonomă şi are gu- 
vernulü sëu propriu provincială. Acestil guvernă 
insé stă sub influinţa directă a guvernului un- 
gnrescú şi urmézâ calea ce i-o prescriu cei din 
Peşta. Acesta este, cum vedemă, de ajunsü spre 
a scóte la lumină asemeni stranie apariţiunî ca 
manifestarea cea mai nouă de nemulţămire a 
consiliului comunei Agramü.

Décá dér şi la Croaţi, carï se bucură de 
unü ,gradű ínsemnatű de autonomiă, este adi 
aşa de mare nemulţămirea cu purtarea maghia- 
ronilorü dela putere, ne putemü închipui cum 
trebue së stea lucrurile la noi în Ardeal il, carï 
ne aflàmü sub influinţa şi terorismulü directü 
alü regimului maghiarü !

In afară evenimentulü celü mai importantü 
alü (Jilei este întrevederea ministrului italianü 
Grispi cu principele Bismarck în Friedrichsrue.

Şi-au bátutü capul ü unii şi alţii a afla décà 
Csispi s’a dusű la cancelarulű germanü de bună

voiă ori numai fiindă invitată. In cele din urmă 
şî-a făcută drumă părerea, că Germania caută 
alianţe, de óre-ce nu mai póte conta pe amiciţia 
Rusiei şi că Crispi s’a dusă la Friedrichsruhe, 
pentru că a primită invitarea principelui de Bis
marck.

Visita ministrului italiană se pune în legă
tură cu visita ministrului de esterne austriacă 
Kalnokjr şi se crede, că resultatulă acestoră în
trevederi cu cancelarulă germană va fi o strînsă 
alianţă între Germania, Austro-Ungaria şi Italia. 
I se atribue Italiei misiunea de a ţinâ în frêu pe 
Francia, ca së nu încépà rôsboiulü de revanşă, 
dândă mâna într’o <Ji cu Rusia. Unindu-se Italia 
cu Germania, acésta, se JcJice, nu va mai avé a 
se teme de Rusia. Şi în adevërü Italia, care po
sede o putere armată fórte considerabilă, a ajuns 
a puté decide a<Ji sorţii unui eventuală rësboiu 
alăturându-se la unulă séu altulă din cele douë 
grupuri de alianţă.

piarulü oficiosü francesü „Temps“ scie së 
spună deja care va fi preţulfl pentru alianţa cu 
Germania. Italia, (jtae elü, së fi pretinsü dela 
Germania ca preţti sprijinirea politicei sale de 
espansiune în Egiptü, Tripolis şi în Albania. 
Câtü pentru Albania, este învederatü că Italia ar 
veni în conflictü cu celalaltü aliatü, Austria, de 
aceea e greu a da cre(fëmêntü fóiei francese.

Se înţelege că (Jiarele germane se foloseseü 
de ocasiune spre a-şi esprimă bucuria asupra în
trevedem din vorbă, declarându-o ca o nouă 
garanţiă pentru susţinerea păcii. piarulü lui 
Crispi „Riforma“ din Roma se esprimă de altă 
Darie asupra întrevederei dela Friedrichsruhe cu 
mai multă reservă, dér totuşi cu mare mulţă- 
mire. Bismarck — 4*ce „Riforma“ — a doritü 
së se întêlnéscâ cu Crispi, dér convorbirile din
tre ei n’au pututü avé vr’unü scopü nou şi 
3ănă acuma neprevô(j.utü, resultatulü lorü însô 
este cu tóté aceste satisfâcôtorü atâtü pentru re- 
laţiunile dintre Italia şi Germania, câtü şi pentru 
raporturile generale în Europa.

In 3 Octomvre Crispi s’a reîntorsü dela 
Friedrichsruhe. Ce va fi dusü cu élű? Şi décà 
a şi stabilitü unű faptü cu cancelarulű germanü, 
cine garántézá pentru durabilitatea lui? A<Jï ali
anţele, cari suntü întemeiate pe deplină identitate 
de interese, suntü aşa de nesigure, cum este ne
sigură posiţiunea unui guvernű constituţional, 
care se clatină în fluctuaţiunile opiniunei publice 
întocmai ca o barcă în fluctuaţiunile unei întinse 
mări.

In memoria lui Iacobù Mureşianu.

In cursulű 4'ielorö de Sâmbătă pănă atjî, Redactorul 
„Gazetei Transilvaniei« a mai primit urmátórele telegrame 
şi scrisori de condolenţă :

Viena, 21 Septemvre (3 Octomvre.)

Societatea „România jună“ plânge cu în- 
tregü poporulü románescü perderea celui mai în
semnată luptătoră pentru progresulă naţiunei 

nóstre. Preşedintele.
Bucuresci, 19 Septemvre 1887.

întristate amice! După ună mare lumină- 
torü, Cipariu, încă unü luptătom sincerű şi ne
înfrânţii — mai puţin ü !

Vô condolezü, că aţi perdutü unű părinte, 
vë fericeseű, că familia a căştigatfl unű larü ; 
ne dóré, că amű perdutü unű vechiu luptátorű, 
ne mângăemil, că patria a căştigatfl o sântă 
umbră veghetóre.

Tu, adevëratü urmaştt alű părintelui tëu, 
înfruntă cu virtute furtunele timpurilorű şi rô- 
inţa ómenilorű, íncuragézá pe cei buni şi pune 
semne celorü rëi, ca cei curaţi së-i cunôscâ 
şi sô i incungióre, posteritatea së arunce nóp- 
tea peste numele lorü.

Omenii trecü, faptele rômânû pentru a-i 
umina ori întuneca, Leonitjilorü lumea le înalţă

monumente înscriindu-le : „Aici au muritü pentru 
patriă!“ — Efialţilorii le aruncă bruşulfl blăs- 
tëmnlui : „Negru fiă numele vostru !“ Virtute 
în fapte — triumfü sigurü !

Aroníí Densuşianu.

Bucuresci, 21 Septemvre.

Cele mai triste condolenţe din partea nóstrá 
pentru durerósa perdere ce încercaţi.

Generalulü G. AdrianŰ.

Bncuresei, 18 (30)‘aSeptemvre.

Pôtrunsü de adênca durere ce simţiţi la ne- 
reparabila pdrdere a prea iubitului Dv. tată, vô 
rogü şi eu şi familia mea, care am , petrecutü 
pe lângă jovialulü şi scumpulû decedatü atâtea 
ore plăcute şi instruitóre, a primi asigurarea celei 
mai sincere condolenţă şi regretü.

G Moescu şi familia sa.

Blaşiu, 18 (30) Septemvre.

Primiţi întrégâ familia espresiunea condo- 
lenţei nóstre sincere la marea perdere ce aţi in
durată. ţ)umne^eu sô vô mângăie întrégâ fa-

Familia Bréndusanű.

Galaţi, 19 Septemvre.

Perderea însemnată de care aţi fostă loviţi 
prin mórtea scumpului vostru părinte a fostă o 
catastrofă ireparabilă, care s’a r0sfrântă nu * numai 
asupra familiei, dér şi pentru ori-ce suflare ro- 
mânéscâ, ca unulă care peste o jumëtate de se- 
culă a luptată pe tóté căile fără obosélà pentru 
binele publică, apërândü drepturile nóstre şi con- 
tribuindü alături cu marii Români la prosperitatea 
şi menţinerea némului románescü în concertulű 
.íuropénű.

Faptele măreţe fiindü sădite pentru eterni
tate în inimile nóstre şi pentru totdéuna vii pos
terităţii, de aceea më simţfl datorű de a depune
o lacrimă alături cu toţi bravii Români, pentru 
memoria aceluia căruia numai corpulü fisicü i-a 
muritü.

Fiindü că am avutü distinsa onóre de a-lü 
cunósce şi personalű, mô grâbescü a vő aduce 
atâtü din partea mea, cât şi a familiei mele, 
adéncele nóstre regrete şi a vô ruga SÔ fiţi in- 
terpretulü nostru cătră familia vóstrá primindű şi 
complimentele nóstre de condolenţă.

Dr. Vizzu.
Cohalmü, 19 Septemvre (1 Octomvre.)

In numele fraţilorfl mei colegi, clerici din 
Blaşiu, (Jicil în faţa mormântului neuitatului vos • 
tru părinte şi alű demnului nostru anteluptátorü 
naţionalo în semnü de condolenţă sinceră şi a- 
déncű simţită :

„Te-ai dusü suflete nobilü din mijloculă 
nostru lăsândă ună golă neâmplută în urma ta. 
Fii însô convinsă, prea fericite, că memoria ta 
de publicistü ilustru, d# Română adevëratû, de 
bărbată mare şi de omă cu abnegaţiune, va fi şi 
rëmâné neştersă în piepturile nóstre celoră, ce 
te jelimă ca pe ună adevărată părinte ce ne-ai 
fostü. Noi din parte-ne credemă a-ţi da tribu- 
tulă nostru de stimă şi recunoscinţă mai bine 
prin aceea, că vomă nisui a ne conforma tot
déuna şi întru tóté stricte nobileloră tale dorinţe 
şi aspiraţiuni !“ y. P. Comşia,

teologü şi preşedinte alű soc. 
de lee. »Inoe. M. Clainü.«

lmgoşiu, 21 Septemvre (3 Octomvre.)

Condorerea sa pentru adormirea marelui 
patriotil română esprimă. Moldovanű.

Calafatö, 21 Septemvre (3 Octomvre.)

Impărtăşescă cumplita durere. Plângeţi căci 
numai în lacrămi sô ínécá amarulü.

Coionelü Ignatű.

Blaşiu, 19 Septemvre (1 Octomvre).

Cu mare întristare mi-a venitü la cunos- 
cinţă deprimátórea scire despre mórtea binenièri-
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tatului tëu părinte. Deşi sunt convinsă că nu
mai decenii de anï potü încâtva sê aline durerea 
unei asemenea perderi, totuşi te rogă së primescï 
împreună cu ai tăi, atâtü din partea mea, câtii 
şi a familiei mele espresiunea celei mai profunde 
condolenţe. Servésca încâtva spre mângăere, că 
cu voi dimpreună jelesce naţiunea întréga.

Ludovicü Csato.

Aradü, 20 Septemvre (2 Octomvre).

Primiţi vè rogă profunda mea condolenţă 
pentru încetarea din viéÇà a pré multü iubitului 
şi neuitatului nostru lostü profesoră, directoră şi 
adevêratü p rinte ală tinerimei române.

Lazarü Tescula, profesoru.

Sibiiu, 20 Septemvre (2 Octomvre).

Strămutarea la cele eterne a multü iubitu
lui vostru părinte, a bravului Română, antei up- 
tătorultt neobositü şi amicului nostru ne-a pë- 
trunsü pe toţi de o adencă durere.

Deci primesce dimpreună cu ai tëi pentru 
acéstà mare perdere adêncü simţită n<5stră con
dolenţă,— ér răposatului de piă memoriă îi (}i- 
cemü cu toţii: Dumnezeu së-lü odihnéscà, şi së-i 
fiă memoria eternă !

Harşianu cu familia.

Afaceri locale.

Bugetul ă comunei Braşovului se va pertracta 
din 5 Octomvre a. c., încolo în fiă-care pănă 
ce va fi statorită. S’a publicaţii în acostă f6iă 
că proectulă de bugetă alu oraşului Braşovu 
prevede venitele cu 467.857 fl. 51 cr.

Frum6se venite, pe cari nu le afli la unii 
altă oraşu şi cu cari după o stăruinţă de eco- 
nomiă s’ar put6 acoperi cheltuelele. Spesele 
suntu însă proectate în sumă de 420.698 fl. 76 
cr. v. a. Deficitulu este d^ră de 47,158 fl. 75 cr. 
v. a., care după proectu se va acoperi printr’ună 
aruncă comunalii de 25°/0. Pe fiă-care locuitorii 
alu Braşovului atinge acest ii aruncă, ăr’ în aceşti 
ani în cari răsboiulu vamală i-a făcută să fiă 
f6rte grei, fără câştiguri, acelui aruncu va fi o 
sarcină f6rte simţibilă.

Şi mai simţit6re e pentru Români, cari în 
maioritatea lorii suntu mai lipsiţi. Mă tem ii, că 
arunculu va deveni şi mai mare, de6rece după 
cum am vă(Jută în anii trecuţi, la pertractarea 
bugetului erau mai numai membrii Magistratului 
şi fiăcare în resortulă său făcea propunere a-se 
mări spesele.

Din aceste motive şi din acelea, că membrii 
români încă înainte cu 5 ani au făcutu propu
nerea să se echilibreze venitele cu cheltuelele 
pentru care s’a fostă aleşii o comisinne, care nu 
şi-a încheiaţii lucrarea, membrii români şi-au 
fostă luată dără datoria să stăru£scă pentru cru
ţare. Acesta se p6te numai la pertractarea bu
getului, care şi altcum este celu mai principalii 
obiectă. Suntu avisaţi d£ră representanţii români 
ai comunităţii să ia parte la pertractarea buge
tului. Ună representantu.

întrevederea d-lui Crispi cu d. de Bismark.

Intriga pressă europănă se ocupă de între
vederea ministrului italiană Crispi cu prinţulă de

F O IL E T O N  U .

APÉRAREA TRANSILVANIEI
contra

ROMÂNIEI ALIATĂ CU RUSIA.
(Urmare.)

Linia l-a şi a 2 a de operaţiune, cum amü védutü, 

nu se recomandă pentru invasiunea unorü colóne marí 

de trupe române, de aceea trebue se eredemü, că în ca- 

sulü unui atacü principalö pe la Predealu-Braşovii, l-a 

liniă de operaţiă Rotunda-Rodna-Bărgău (contra frontu

lui de Nordü) nu va puté servi nici mäcarü unui atacü 

secundarü din causa depărtărei sale de linia 3-a, precum 

şi a posiţiunei sale escentrice.

A 2-a liniă (contra frontului de Est) póte fi între

buinţată pentru unü atacü secundarü din partea corpu

lui alft 3-lea de armată românii dela Galaţi, dér numai 

atunci, când România din óre-cari împregiurărî, ar re

nunţa la linia 4-a (contra Sibiiului) şi mai cu semă când 

Glótele (Landsturm) n’ar fi organisate în Secuime.

Acum, după ce amü suposatü, că adversarulü (Ro

mânii) va întrebuinţa liniile de operaţiune a 3-a şi a

4-a, séu după ce ne-amü pronunţată pentru probabili

tatea, că elQ ar usa pentru invasiunea sa de liniile a

Bismarck la Friedriclisrulie. Nu mai încape în
doială, că mari cestiuni politice se voră aduce în 
vorbă de cei doi diplomaţi, şi póte că importante 
decisiuni se voră lua.

„Le Temps“ crede că pe lângă cestiunea 
Vaticanului ce fu agitată, d. Crispi a cerută dela 
prinţulă de Bismarck să résplátéscá fidelitatea a- 
lianţei italienesc!, sprijinindă cancclarulă politica 
de expansiune a Italiei spre Egiptű, Tripolitania, 
precum şi spre Albania. „Le Temps“ crede ci» 
nisce evenimente serióse voră urma după între
vederea prinţului de Bismarck cu d. Crispi şi 
după íntórcerea apropiată a Ţarului la Petersburg. 
Circulă scirea că la íntórcerea Ţarului în capi
tala sa, o circulară ruséscá va constata tóté vio
lările tratatului dela Berlină suferite de Europa 
fără vr’o protestare eficace; ea va declara în 
consecinţă că socotesce tratatulă ca abrogată în- 
tr’ună modă virtuală şi că Rusia reia libertatea 
sa de acţiune,

u so ir ile  p il e i.
In fine s’a lămurită starea bilanţului financiarii 

alu Ungariei pe anulü 1886. In bugetü erau proiectate 

cu totulü 33 milióne. Acestea s’au cheltuilü, şi pe 

lângă ele s’a mai véndulü unü domeniu erarialü cu 5 

milióne, cari de asemenea s’au cheítuitü. Mai adaugemü 

la acestea alte 15 mil’óne 683, 621 fl. cheltuite peste 

suma prevé(|utá în bugetü, resultatulü e: 54 milióne de- 

ficitu pe anulü 1886; adecă mai mare de 2 ori ca de- 

ficitulü anului 1884.

—x —

Lui »Ellenzék“ i-a ajunsü în mână o scrisóre a 

u n u i  Sécu i  d i n  R o m â n i a ,  adresată mamei sale, 

care locuesce în Crizbavü, lângă BraşovO. Sécuiulü sé 

plânge în scrisóre, că a păţit’o réu în România, l’au în

rolată în miliţia română şi l’au ínchisü. Număroşii moţi 

sălbatici — <}ice Sécuiulü — l’au tractatü neumanü şi 

între baionete l’au dusü la casarmă, unde l’au arestatü. 

După prima citaţiune de a se presenta la assentare, Sé

cuiulü (Jice, că s’a dusü la consulatulü austro-ungarü şi 

acolo a fácutü o petiţiune contra acestei mésurl: mai 

tâi*4iu apoi i-a sositü o a doua citaţiune, pe care Sé

cuiulü n’a vrutü sé o priméscá şi în urma acestei retu

sál! au urmatü apoi păţăniile ultenóre ale Sécului care 

cere dela mamă sa să-i trimită certificatü de botezü şi 

documentü dela primăria din Crizbavü, că nu este obli- 

gatü la miliţiă, deórece la assentare s’a presentatü re- 

gulatü în trei ani unulü după altulü. .Ellenzék« scrie 

unü articulü de fondü ín causa JSécuiului. află ín trac- 

tarea acésta cu elü o ofensă făcută monarchiei ausiro 

ungare şi cu totă furia îşi varsă asupra României fo- 

culü dela inimă. — In România pe supuşii streini nu’i 

recrutézá, décá dovedescu cu acte acésta şi dâcă în pa

tria lorü ’şi-au îndepliniţii formalităţile prescrise de legile, 

militare. Sécuiulü nu le-a avutü aceste documente. Şi 

fiind că Sécuiulü a fostü citatü şi nu s’a dusü sé se le

gitimeze, ér autoritatea română l’a silitü la acésta, în- 

semnézá că Sécuiulü a fostü maltratatü şi s’a ofeusatü 

monarchia ? Ce sfântă simplicitate!

Inspeetoratulu de dare alü co itatului Albei de 

josü a redusă pe anulü acesta darea pentru inundaţii 

din Alba lulia cu 1306 fl. 25 cr.

Administraţiunea domeniului coronei din România, 

avéndü în vedere lipsa de nutreţulfl necesarü pentru

3-a şi a 2-a, nu ne va fi greu a găsi şi loculü celü mai 

potrivii ü pentru concentrarea trupeloră nóstre de aperare.

Credemü a’lü fi şi găsitO, în 'Talea lernavei mari, 

íntré Sighişâra, Elisabetopolă şi Mediaşu. Acestü loc:ü de 

concentrare dominézi ambele linii de operaţiune, a 3-a 

şi a 4-a (mai alesü pe cea dintéiu); în parte şi indirect ü 

elü mai dominézá şi pe a 2-a liniă de operaţiune (con

tra frontului de Estu); are o posiţiă centrală în raportü 

de acéstá liniă, precum şi de ori-care altă parte ame

ninţată a graniţei transilvane. Prin depărtarea sa de frun- 

tariă, acestü locü de concentrare este cátü se póte de 

feritü; este bogatü în resurse şi înlesnesce în destuii! mo

bilitatea trupelorü. Singurulü desavantagiu alü acestui 

locü de concentrare este depărtarea sa pré mare de frun- 

tariă, íncátü, la deschiderea repede a ostilităţilorO, ina- 

miculü románü ar putea isbuti sé trécá valulü munţilorO 

pe la unü punctü óre-care înainte ca trupele nóstre sé 

fiă concentrate spre a’i preíntémpina ataculü séu a’i îm- 

pedica debuşarea (eşirea) din defileurile munţilorO, dér 

şi acestü desavantagiu s’ar puté paralisa prin detaşa

rea unei grupe de apărare la Braşovu şi alta la Sibiiu, 

şi acéstö detaşare o recomandămO a se facă, pe câtă 

vreme amü admisü din capulO locului, că centrulü de 

apărare a Transilvaniei constă în împedecarea inamicu 

lui d’a debuşa (eşi) din strîmtorile munţilorO.

Grupa de apărare dela Sibiiu, ajutată de fortifica

hrana vitelorO locuitorilorO din causa secetei ce a fosli 

anulO acesta, şi considerândfl că din acestă causă locui

torii suntO expus! a şî vinde vitele pe preţO de nimicii, 

pentru a împedeca acestă nenorocire a concesQ prin o 

decisiune a sa, după cum spunO foile din România, ca 

locuitorii de pe domeniulu corânei se-şi procure gratuii 

nutreţulă necesară pentru vile din frun4arulfl pădurilorfl 

Domeniului coronei.

Dle Tzigaja-Race (rassa ţigaiă de oi) este titlull 

disertaţiumi inaugurale ţinută în anulü acesta la facul

tatea filosofică din Halle pentru obţinerea gradului de 

doctorü, de cătră d. George Maioru, stipendistü alü sta

tului românü. Acéstâ importantă lucrare a tînërului şi 

talentatului economistü tractézâ calităţile şi folosirea eco

nomică a rassei ţigaie de oi. După ce|vorbesce despre di

feritele rasse de oi în România şi peste totO la Români, 

se ocupă în specialO de rassa ţigaiă, aràtândü originea ei 

cu date istorice, soiurile ei, structura corpului, vorbind! 

despre lâna şi usuculO ei (sudôrea cea grasă), despre 

carnea ei, întreţinerea şi îngrijirea ei, folosirea ei: lap

tele (caşO, brânză etc.), lâna (obiectele lucrate din ea), 

numérulü oilorü ţigăi în România (peste 4 mihăne), co- 

merciulO şi esportulO cu datinele şi obiceiurile lorü, in 

fine desfăşură şi mijlôcele pentru ridicarea culturei oilorü. 

Disertaţiunea D-rului G. Maiorü e fdrte instructivă şi 

merită tOtă atenţiunea din partea economilorO noştri,I 

Asupra acestei importante lucrări vomü mai vorbi In-f 

tr’unulü din numerile urmàtôre ale fôiei nôstre.

Cestiunea Bulgară.

Corespondentulă din Sofia ală „Agenţei Ha] 
vas“ a avută o întrevorbire cu membrii guver-j 
nului bulgară, pe care o şi comunică numiteif 
agenţii în următ6rele:

Membrii guvernului exprimă pe faţă şi des inten-f 

ţiunea bine hotărîtă de a nu accepta nici unfl aranf 

mentQ dintre puteri, care ar fi presinlatO Bulgarilorjf 

sub formă de poruncă.

Cerendfl opiniunea guvernului in privinţa propti-,' 

nerilorO Turciei, mi se respunse:

Turcia propune Rusiei să alăture unfl comisarii o 

tomanQ comisarului rusQ ; să se conserve ministerulO ac- 

tualO seu să se numescă unO ministerO de coaliţiune, 

Drepturile su/erane ce poseda Turcia o autorisăză si 

dispună de noi în acestQ chipO şi se ingereze pănă Is 

aceslO punctO în afacerile năstre interne? Noi credemi 

că nu. Dec! în principiu, noi ne credemO în drepţii di 

a respinge intr’unO modo pacinicQ seu alt-felG, orl-ce aci | 

de amestecO în admiaistraţiunea ţărei. Acăsta nu însera- 

n£ză că nu vomO asculta părerile ca ne vorfl fi date a- 

supra acestui punctO sub titlulO de sfaturi. In aceşti)f 

casfi, conservândO liberulo nostru arbitru, amO putea sS 

discutămO şi sg facemQ să preţuiescă motivele pentru| 

seu contra. In casulO contrarfl este cu neputinţă.“

întrebai atunci, cum ar fi primită propunerea care r 

tinde a sacrifica pe prinţulO FerdinandO, menţinândi? 

în acelaşi timpO ministerulQ actualfl la putere? Mi sê 

răspunse:
„Cum voiesce cineva să separămQ causa bulgâ- 

răscă de a prinţului ce a fostfl chematfl de poporfl? 

SuntemO şi vomO rămâne solidari pănă la capătă."

Atunci (Jisei, sunteţi decişi a resiste la mijl(5cele| 

de coerciţiune ce s’ar pute întrebuinţa contra d-v. ?

„FOrle decişi!“

Credeţi că puterile disidente vorQ ascepta propui 

nerile turcesc!?

ţiunl, trebue să fiă cu totulfl independentă şi în stare, 1 

ca să potă asigura flanculfl dreptQ şi spatele grupei nw-l 

tre principale (grosului), care în decursulO ulteriorii aldl 

întemplărilorO, va înainta probabilii în direcţia Braşom-f 

lui, contra grosului română.

Prin fortificarea Sibiiului, grupa d’acolo ar putea i 

fi pusă în condiţiune corespun(Jătore problemei sale.

In fine, ar mai fi recomandabilO a se detaşa o a

4-a grupă la 1 ergulă-Mureşului seu la Reghinu, care  ̂

grupă la începutulO răsboiului să aibă caracterulâ unui 

corpQ de observaţiune; er mai tânjiu, alo unei trupe de ; 

reservă seu de disposiţiă; cu alte'cuvinte, acăstă grupă 

să se opună unui atacfl pornitO din Bucovina asupra 

frontului nostru de Nord, seu din România, asupra 

frontului de Estu şi care atacfl alO Româniloru — cu 

totă resistenţa glotelorfl din S&cuime — ar ameninţa spa* ! 

tele grosului nostru îndreptatfl spre Braşovu şi prin a- : 

căsta ar protegia înaintarea grosului românii.

Este bine înţelesQ, că grupele dela Sibiiu şi Tir- I 

gulii-Mureşului, pe lângă problemele lorO speciala mai i 

trebue să fiă gata a se întruni repede cu grupa princi- î 

pală (grosulfl din valea Ternavei mari) şi îndată, ce se II 

va constata că punctele ocupate de dânsele nu suntâ a-1 

meninţate. In scopulO acestei întruniri, ele trebue sg u- | 

seze de cele mai expeditive mijldce de comunicaţiunl, |

Din cele (Jise resultă, că la începutulO rgsboiului, |
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„Dâcă Austria nu va consulta de câtfl interesele 

sale, ea nu se va asocia ia o atare presiune. Dâcă ea 

ar adera la principiulQ unei comisiuni. care să înlocu

iască guvernulQ actuala, ea ar trebui asemenea să se 

asocieze la actele violente la cari vorQ recurge de sigurQ 

pentru a ne face să cedamO. Aeestă trebuinţă pote s’o 

facă să reflecteze.*

Impresiunea, ce culegQ la palatâ şi la cei-laltî o- 

meni politici, este conformă cu ceea ce ama spusO mai 

susO. Să speră în fondO că afacerea se va tîrî t6tă 

terna şi se 4*ee c& primăveră crisa pote să se deslege 

aiurea decâtO în Bulgaria.
Perioda electorală urmâză cursulQ e i; membrii o- 

posiţiei se pîângu de neputinţa în care s’ar găsi de a 

se duce in provinciă, precum şi de censura stabilită, 

contrarQ Constitnţiunei, care în trecuta a împiedecată 

— 4>ce se — pe partidulO ZankovistO să esplice pentru 

ce n’ar lua parte la alegerii.
GuvernulO răspunde că legile îlO autorisâză să ia 

măsuri de poliţiă.

tului (Jiarü ce redigeaţî, a 
care călătorule Ardeleanü,

Selagiu, Septemvre 1887.

Domnule Redactorii / In numérulü 165 alü preţui- 
apărutO o corespondenţă, în 
emoţionata de succesulâ îm 

bucurátorü alü adunărilorO generale ale despărţămăntului 
nostru XI şi a Reuniunei femeilorO române Selăgene, ţi
nute în Buciumi la 4 Aug. c., descrie o parte însem
nată a demersului acelora întruniri. Se pare însă că 
sén nu a avutü timpü să descrie tóté, séu a voitü a lăsa 
şi altora locü, pentru a încunosciinţa pe cetitorii „Ga
zetei“, despre alte întâmplate, ce prin acestea voescü a 
suplini.

Ne simţimO mândrii că şi corespondeníulü „Arde- 
leanula călătoriu“ a recunoscuta precelinţa bravilorO con 
ducători ai acţiunilorO nó.stre culturali Selăgene, şi a- 
câstă mândriă ni se măresce, când vedemO, că numai 
lorü avemü a mulţămi. că putemü arăta resultate mai 
írabucurátóre, decâtö alte fiice a!e „AssociaţiQnei Tran
silvane.« Séu crede despărţământula alü XII — care în 
trei ani 1885— 1887 se mulţămesce cu o adunare gene 
rală din anulü trecuta în Ciachigărbău — că Selăgenii 
nu trăescO între împrejurări vitrege, cu mai multe cause 
ímpedecátóre!! Ba chiar acestea ne dau îndemntt a nu 
ne retrage, ci a ne pune terenulü de activitate culturală 
în acele părţi unde vedemü periculü.

Românii de peste Meseşiu, contopiţi in comitatulü 
nostru numai de eri-alaltaeri, erau despărţiţi de noi prin ma
rele dealü Meseşiu şi corporalminte şi spiritualminte, 
care împrejurare a precumpănită să ne treejimü, că acolo 
să tace propagandă kulturegyletistică, înfiiţându-se gră
dini de copii, scóle maghiare ş. c. 1. în celea mai de 
frunte şi compacte comune române.

Să mergemü acolo, ne-au (}isü conducătorii noştri, 
şi i-amü urmata. Şi a luatO parte Ia adunările nóstre, 
nu o câtă de 12 inteligenţi, ca la a desp. VIII ţinută în 
comuna Meteşiu pe Ampoiu, ci la 300 inteligenţi, ono- 
rându-ne şi ospeţi din locuri îndepărtate, precum d-nii: 
Ioana Papiriu Popü, protopopü în Iclodulü mare, Ales 
Lemeni, prot. în Borşia, I. Codârcea din Ascileu, Iuliu 
Popü din Morlaca şi alţii; ér poporü peste o miiă, care 
nê a primitü sărbătoresce, a ascultatü tóté cu paciinţă 
şi abnegaţiune de sine şi a promisü a ţină celea aurite 
cu scumpătate.

_ Nu voescü a repeta ceea ce călătoriulü ardelénü a 
deserisü esactü, fiindü acelea tóté adevărate, ci numai 
adaugü, că despărţămăntulO nostru SelăgianO şl a arătata 
mai vértosü activitatea sa în raportulü, care-lü ceti bra- 
vulű A< tuariu D. Andreiu Cosma, din care între altele 
se rădică patru acţiuni mai momentuóse :

Una e: progresulü îmbucurătorO în scólá şi învă- 
ţămănto, cari de când le-a luata sub protecţiunea sa 
despărţămăntulO, cu încuragiarea învăţătorilorO prin pre* 
miări, cu cercetarea esamenelorü prin comisiuni scolas
tice şi cu împărţire de premii şi cărţi între şcolari, s’a 
rădicata la unü nivelü cu multü mai ínaltü decum erau 
mai ’nainte

Altă acţiune, rădicătrtre de inimă, a fostü împărţirea 
celorü 14 premii ale despărţămăntului, între învăţătorii 
cei mai meritaţi, şi alocuţiunea classică a actuariului, 
cătră aceşti presenţî lucrători în grădina neamului ro 
mánü.

A treia a fostü premiarea economului tânăra din 
Buciumi. loanü Ciupe, cu unü plugü de ferü preţiosO 
care s’a poftitü să ăsă din mulţimea de poporü în frunte 
la masa presidialâ, ca sé-lü vedemO, a fostü aclamat,ü 
cu multă bunăvoinţă de c-onsoţi şi adunare, ba a fostü 
chiar pélruntjétorü, când Actuariulü l’a numitü în vor
birea sa din raportü de »Bravü ţăranO,“ că „vestea o 
mului harnicü trece peste hotarulü satului“ şi că »nu
mele lui va fi serisü în cartea neamului nostru“ şi al
tele, cari cuvinte suntü îndemnătorO şi la ceilalţi o miiă 
de ţărani, cari ascultau pătrunşi. Ér a patra momentu- 
ositate, e unü micü darü interesantü istoricü alü iubile 
ului de 25 ani ai „Associaţiunei Transilvane,“ arătându-se 
simţulo nostru de mulţămire pentru in emeiătorii ei, pen
tru cei decedaţi, prin sculare şi rostire pietóse de „în 
veci amintirea lorü, ér pentru cei ce suntü încă în viâţă 
prin unü íntreitü: „să tráéseá.“

Ca să cunóscemü cu toţii pe acei demni învăţători 
cari s’au premiatü înşirO aci: premiulü I. o vacă cu vi- 
ţelO l’a obţinutO IoanO Maximü înv. în Buciumi; alü II. 
o serófá cu purcei IoanO Gin pe înv. în Stârciu; alü III. 
pr. 4 galbeni, Eliă Gogu înv. în Trăsnea; alü IV. pr. 
20 fl. Iuliu Chita înv. în Pria; alö V. pr. 2 h. 1. grâu 
de sém. Ioanü Nechita înv. in Piru; alü VI pr. 1 h. 1. 
or<Jü şi 0.50 h. 1. cucuru<}ü cineantnu (?) Taodorü Buciu 
înv. în Dohu; alü VII pănă la alü XIV premiu fiă care 
de câte 10 fl v. a. le-au obţinutO: Ioanü Pasca învăţ. 
Siciu; Mihailü Bobiciu înv. Supurulü de susO; Petru 
Robü înv. Oarţia de josü; P. LonginO înv. Crasna; Ni- 
colae Popü înv. Hidigu; IoanO Selegianü înv. Caţiel.-rom.; 
Gavrilü Labo înv. Bogdana şi Ioanü MandruţO înv. Ba- 
nişorO,

Numele oferenţilorO acestorü premii pentru despăr- 
ţământO, afară de a domnilorü Pop George de BasescI şi 
Andreiu Cosma din Supuru, cari mi se pare dau cele mai 
mari premii, nu le cunóscemü şi póte la dorinţa lorü, 
nu am au(Jitü numindu-se nici în raportulü Actuariului; 
ne vomü pune însă de altă dată tóté silinţa a-i cunósce, şi 
a le face numele lorü cunoscute şi publicului románü, 
ca pre unii, cari suntü demni de stima lui. Tóté pre- 
miele împărţite valorăză la 300 flM care, cu aiutórele ce 
le face despărţămăntulO şi privatü, .;u premiarea şcola- 
rilorü, trece peste suma de 500 fl., care desp. o sacri
fică pentru înaintarea învăţământului; ba s’a observatü 
că din anü în anü se înmulţescO premiile pentru învă
ţători şi şcolari, care împrejurare promite multü pentru 
cultivarea poporului SeiăgianO. Nu potü să nu amintescü 
la acestü locü şi rnărinimositatea Ilustrului nostru băr 
batü Georgiu Bariţiu, ca^e a trimisü despărţământului 
nostru mai multe cărţî, cari s’au împărţitfl între învăţă
tori şi poporü, între cea mai deplină complăcere a adu- 
nărei S’a regretatü însă din partea multora, că nu ni-a 
ajunsü timpulü pentru a se puté ceti şi cele două di- 
sertaţiuni, publicate a se ceti în programulü adunărei, 
una a zelosului Actuariu Andreiu Cosma, şi alta a ti 
nărului Augustinü M. Vicaşiu. (Va urma,)

port^ză că se facă concentrări de trupe în Se- 
vila, Cadix, Malaga, cum se (Jioe, din causa miş- 
cărei revoluţionare în Andalusia. (Se pare că 
aceste concentrări se facil în vederea evenimen
telor D ce s’ar ivi în Marocă, d£că va muri Sul- 
tanulu, eare e greu bolnavii. Artileriă şi cava
leria stă gata în Cadix a se îmbarca pentru 
Marocu îndată ce va muri Sultanulă. — Red.)

SOFIA, 5 Octomvre. — Precum se vor- 
besce, Rusia a primită s6 trimătă unii locţiitorii 
princiarii din partea Rusiei însoţita de ună co
misarii turcescă şi să stabil^scă unu termină de 
patru luni pentru îndeplinirea misiunei lord.

SOFIA, 5 Octomvre. — Guvernulă aflâ 
planulu de acţiune ală emigranţiloră , Cara- 
velişti şi Zancovişti, avendă a provoca neorân- 
dueli în (}ma alegeriloru ce se voră tace Dumi
necă. Guvernulă a luaţii măsuri energice.

BELGRADtX 5 Octomvre. — Scirile despre 
întrunirea Scupcinei suntă premature.

Raportu poliţienescu. Eri săra la 10 6re se născu, 

intr’o cârciumă din târgulO cailoru, între (JilerulO IonO 

Furnică şi între calfa de 4'darO MichailO Wellmes o cârtă, 

care degenera în bătaiă. M. Wellmes fu tăiata de con- 

trarula său cu unO cuţita în faţă. FăptuitorulO iu pre

data autorităţii de cătră patrula poliţienâscă, âr rănitulO 

fu dusO în spitalO.

Rectificare. In telegrama de condolenţă din Turda, 

publicată în Nr. 207 alü »Gazetei“, să se citéscá sub

scrierea: Dr. Raţii fi soţia Emilia ér nu „Dr. Radu" 

precum au tetegrafiatü şi copiatü telegrafiştii respectivi; 

în telegrama din Craiova, publicată în Nr. 206, să se 

citéscá între subscrieri: Anagnostache, în locü de „Ana- 

grosta*; în raportulü asupra îmormăntărei publicatO în 

Nr. 208, în vorbirea ţinută la morméntü, pagina a 2-a, 

colóna a 3-a, réndulü 12 de süsü în josü să se citéscá: 

mai multa decâtu vieţa ta, ér nu „viâţa satf, precum se 

tipărise într’o parte a ediţiunei.

crede,
fidela

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PARIStX 4 Octomvre — „Temp?“ 
că Crispi a cerută ca despăgubire pentru 
alianţă sprijinulă Germaniei la politica de espan- 
siune a Italiei cătră Egiptă, Tripolis şi chiaru 
Albania.

După întrevederea lui Crispi cu Bismarck 
şi după înt6rcerea Ţarului la Petersburgu se 
aşteptă evenimente cam seri6se.

LIPSCA, 4 Octomvre. —  Procesulă de 
înaltă trădare contra anarchistului Neve a înce
pută. Desbaterea e secretă.

PARIStl, 4 Octomvre. — Sciri private ra-

n i h  Numere singuratice din „ Gazeta Transilva
niei“ a 5 cr. se potu cumpăra în totungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I . Ciurcu.

NOU ABONAMENTU
la

GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu I Octomvre 1887 st. v., se începe imii nou 

abonamente pe triluniulti Octomvre, Novembre şi 

Decemvre la care învitămu pe toţi onoraţii amicT şi spri
jinitori ai foiei nostre.

Pretulu abonamentului:

Pentru Ausîro-Ungaria :
pe trei luni 3 fl.
» ş^se ,, 0 ,,
,, unü anü 12 ,,

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni 10 franol 
„ şâse „ 20 „
„ unü anü 40

Abonarea se p6te face mai uşoru şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloră de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe cuponă numărulu făşiei sub care 

au primitu (Jiarulă.

Domnii cari se voru abona din nou să binevodscă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi posta ultimă.

Editorü şi redactorü responsabilO: Dr. Aurel Muregianu.

trupele nóstre destinate să apere Transilvania contra u- 

nei invasiunî române, să fiă dispuse în modulü ur- 

mátorü:
Grosulü să se concentreze în valea Ternavei-mari 

între Sigkişora şi Elisabetopolu; o grupă (Brigada 31 de 

Intanteriă, grosulü regimentului 2 de Husari şi unü di- 

visionü de artileriă) să fiă detaşatO la Braşovu, făcân- 

du-şl o tabără întărită la Feldióra. A doua grupă (l-a 

Brigagă de Honvezi) la Sibiiu ; grupă de observaţiă, de re- 

servă séu de disposiţiune, (asemenea l-a Brigadă de 

Honvecjî) să fiă detaşată la Térgulii-Mureşului séu la 

Reghinu.
Credemü de prisosü a mai pune in discuţiune di

feritele caşuri eventuali, cari s’ar puté ivi după începerea 

ostilităţilorO şi acésta tn scopulü a deduce dintr’ânsele 

atitudinea apărătorului în generalü şi în deosebi proble

mele speciale ale fiecărei grupe de apărare. 0 asemenea 

procedere ne-arü duce, de sigurO, prea departe şi după 

modesta nóstrá părere, n'ar fi de unü mare folosü 

practicü.
Pe d’altă parte însă, nu putemü decátü să mai 

complectămO cele deja <Jise, arâtândO în trăsuri generale, 

cátü de grea este problema apărătorului Transilvaniei, 

faţă cu probabila superioritate numerică a RomânilorO.
ConsiderândO dér toţi factorii şi împrejurările ce 

influinţăză] gréua nóstrá posiţiă de apărare, îndrăsnimO 
a recomanda procederea urmátóre:

A se recunoi>ce bine şi la timpO direcţiunele de 

atacO ale Româniloru; a seţinâ col<5nele române câta se 

p6te mai multa în strîmtorile munţilortt, prin urmare, 

departe de ţinuturile măn6se şi populate ale Transil

vaniei, totdeodată şi în seopulO, ca să câştigămO timpulO 

necesarO pentru a concentra diferite grupe la punctele 

ameninţate, şi la nevoiă, pentru a împinge înainte chiar 

grosula fortelorO nostre. Colenele române deja debuşate 

(eşite din strîmtorî) să fiă atacate cu forţe relativa su- 

peri6re. Cea mai mare mobilitate şi energiă este indis

pensabilă; apărarea trebue condusă în modula cela mai 

activa posibila. T6te acestea nu se potO recomanda în

destula de multa.

Spre a pută îndeplini aceste condiţiunî, trebue ne

apărata a se face 6re-cari pregătiri, parte în ajunulO 

răsboiului seu şi în decursulO său; âr parte în timpulO 

de pace. Aceste pregătiri suntO:

1-iu Organisarea unui serviciu sigurQ de informa- 

ţiuni (spionagiu), pentru a se sci câtO se pote de repede 

său la timpO în care zona efectuâză România desfăşu

rarea sa strategică; cari sunta liniile alese de ea pentru 

atacO şi cari sunta forţele diferitelorO colone ce înain- 

tâzâ pe dânsele. Tote aceste informaţiunî suntO absolutO 

necesare pentru a se pute lua contra-disposiţiunile cu

venite.

2-a. întărirea corăspun<jjăt6re a puncteloră mai fa

vorabile ce ínchidü liniile importante de operaţiune. îna

inte de tóté, ar trebui să ne preocupe închiderea trecă* 

tórelorü.

In consideraţia influinţei distructóre a climei din 

munţi, ar fi chiar în ínteresulü durabilităţii, ca închi

derea tuturorö trecétórelorü să fiă făcută în stilü per- 

manentü.

Acele întăriri însă, cari ínohidü comunicaţiunea 

principală, sâu în generala acele, cari potü fi expuse ar

tileriei de asediu, ar trebui făcute séu transformate în 

sistemü permanenta chiar în timpulü de pace. In cate

goria acestcrü puncte întră, bine înţelesO, şi oraşulO Si

biiu, care predomină soséua Tumulii roşu, íncátü acestü 

oraşO ar trebui íncinsü din vreme cu unü brâu de for

turi permanente.

lérgulű Mureşului, situatü în partea centrală a 

Transilvaniei şi lângă Mureşii, ríulü, care represintă 

linia cea mai accidentală a ţărei, ar trebui prefăcutO in

tr’o tabără întărită (Place du momentü) chiar dela înce- 

putulü răsboiului, din causă, că acestö punctO câştigă o 

importanţă strategică însemnată în casulü unei invasiunî 

din Bucovina contra frontului de Nord şi mai alesO în 

casulü, când grosulü nostru ar fi silitü să-şi strămute 

linia de retragere în direcţiunea spre Nord-Vest.

_ _ _ _ _ _  (Va urma).



Nr. 209. GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.

U, baissa á© Vicán 

din 4 Octomvre st. n. Í8S7.

Rentă de aură 5°/0 . . .  99 86 
Rentă1 de hârtii 5°/o . . 86.85 
Imprumutulâ căilorti ferate

u n g a re ..................... 149 50

Amortisarea datoriei căi
lor ti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . .  9830 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostQ ung.
(â-a emisiune) . . . .  1425 

Bonuri rurale ungare . . 104.30 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C4.10 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i ......................... 104.50

Bonuri cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 30

Bonuri croato-slavone . . 104 75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................100. —
imprumutulâ cu premiu

ung..............................  123 20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 50 
Renta de hărtiă austriacă 81.10 
Renta de arg. austr. . . 82 36 
Renta de aură austr. . . 112 35 
Losurile din 1860 . . . 135.25 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  880 —
Act. băncel de ereditâ ung. 289.70 
Act. băncel de credita austr.282.90 
Argintul â —, — GalbinI

împărătesc! .............. 5.94
Napoleon-d’orî . . . .  9.94 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 50 
Londra 10 Livres sterlinge 125.75

E u r s a  de  B n e u re se l.

Cota oficială dela 15 Septemvre st. v.

Cump.

Renta română (5°„).
Renta rom. amort. (5°/o) * *

» convert. (6%) . . 
împr. oraş. Ruc. (20 ir.)
Credit fonc. rural (7% ) . .

»> îj (5°/o) •
* * urban (7%) • -

* (6%) .
» (5%) . .

Banca naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom.  

« » * Naţională  
Aurii contra bilete de bancă . . 14.—
Bancnote austriace contra aură. . 2.01

1887.

vênd.

91*/. 92 Va
957* 95 »/<

898/* 90 V*
35— 36 -

104 */4 105V*
89Va 9OV4

103 V* 103*/*
94— 95—
87— 87 Va

14M, 
2.02

Carsulu pieţei Braşovii
«jiu Octomvre st. n. 1887.

Bancnote romanes«ă , . • • Cump. 8.59 Vend. 8.62

Argint românesc . . . » 8.50 » 8.55

Napoleon-d’orî . . . . » 9.91 » 9.97

Lire turcesc!................. . . • * 11.20 » 11.27

» 10.28 » 10.27

» 584 » 5.90

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/o 1 » 101.— • 102.- -

n * » 5% • 1) 98.— - 99.-

109.— » 110.-

Discontulü . . . » 7— 10®/, pe ana.

Publicatinne.
Subsemnaţii proprietari de omnibus în urma învoielei stabilite 

între dânşii aducü cu on6re la cunoscinţa m. o. publicü, că cu începere 
dèla 3 Octombre a. c. amü efectuată transportulü de persône între Bra- 
şovii şi Satulungü în modulü următorii :

Plecarea din Satulung
în fia - care (}i dela biserica românéscà de susü

Dimin0ţa :

primulu omnibus Ia 6 óre 
alu doilea „
„ tréilea „

7

8

După prân<jlu:

primulu obnibus la 1 oră 
alu doilea „ „ 2 »

Plecarea din Braşovu
în fiă-care <}* din strada nâgră dela hotelurile „Osmand paşa,“

şi la „doi porumbi“

Dimin0ţa : 

primulü omnibus la 8 óre 

alű doilea » 99 11 99

După prán<J.ü:

primulü omnibus la 2 óre 
alu doilea 
alü treilea

99

99

99 4

6

Taxe de pers6nă: Satulungti—Braşovii, locu internii 30 cr., locâ 

esternu 20 cr. Satulungti. — Dârste s6u Braşovii — Dârste: locâ internâ 

20 cr.; locii esternâ 15 cr.

Recomandămii acostă întreprindere a n6stră modificată după tre

buinţele m. o. pasageri.
Cu înaltă stimă

loan Vereş Bartsa, 

Stefan D aniil Giro,

Petru Şanec, 

Samu Czirnbor.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugămti pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului postalu şi numerii de pe 

făşia sub care au primitu (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou s& binevoiască a scrie adresa 

lămuritii şi sS arate şi posta ultimă.

D6că se ivescu iregularităţi la primirea (Ĵ aru û  ̂ onor. abonaţi 

suntii rugaţi a ne încunosciinţa imediaţii prin carte poştale, ca în câtu 

depinde dela noi, sS se delătureze.

1—3 AD M IN IS  TR. „GAZ. IRANS  “

Publicatiunile „CANCELARIEI REBRDTIU“
3 r 1 f

m  

m
., |j | AMICULU FAMILIEI. ţ)iar0 beletristicii şi enciclo- 

m  pedica-literaru cu ilustraţiunî, Cursuia XI. — Apare 

^  In 1 şi 15 (Ji a.lunei în numeri de câte lVa— 2x/s cole 

|| cu ilustraţiunî frumtfse; şi publică articlii sociali, poe

z ii siă, nuvele, romanurî, suvenirî de călStoriâ ş. a. — 

^  Mai departe tracleză cestiunî literare şi scientifice, cu 

reflesiune le cerinţele vieţei practic ; apoi petrece cu 

^  atenţiune vteţa socială a Românilorâ de pretutindenea,

S Z .U J V A R .

precum şi a celorlalte poporaţiunl din pairiâ şi străi-

i nătate; şi prin umorii dulce şi satiră al6să nisuesce

i a face câte o 6râ plăcută familiei strivite de grijele

: vieţei; şi peste tota nisuesce a întinde tuturora indi-

; viijilorii din familiă o petiecere nobilă şi instructivă,

f — Preţuia de prenumeraţiune pe anula întregii e 4 fl.

; pentru România şi străinătate 10 franci — lei noi,

: plătibilî şi în timbre poştali.

:
1!

PREOTUL ROMAN. Revistă bisericescă, scolastică 

şi literară. Cursuia XIII. —  Apare în broşuri lunare 

de câte 21/,— S1/, cole; şi publică articlii din sfera tu

turora sciinţelora teologice şi între aceştia mulţime de 

predice pe dumineci, serbătorî şi diverse ocasiuni, — 

mai departe studii pedagogice, didactice şi scientifice- 

literarî. — Preţuia de abonamenta pe anula întrega 

e 4 fl. — pentru România 10 franci —  lei noi, plă

tibilî şi în bilete de bancă şi în timbre postalî.

A se adresa la „Cancelaria Negruţiu în Gherla 
— Szamosujvâr, unde se mai află de vânzare şi ur- 

măt6rele cărţi:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 

vinarfl. Preţuia 20 cr.

Idealulu pierduţii. Nuvelă originală de Paulina 

C. Z, Rovinara. Preţuia 15 cr.

Opera unui omu de bine. Nuvelă originală. — 

Continuarea nuvelei: Jdealulu pierdutu“ — de Pau

lina C. Z. Rovinara. Preţuia 15 cr.

Fontâna dorului. Nuvelă poporală de Georgiu 

Simu. Preţuia 10 cr.

Codrenu craiulu codrului. Baladă de Georgiu 

Simu. Preţuia 10 cr.
Elu trebue s8 se însore. Nuvelă de Mai ia Schwartz 

traducere de N. F. Negruţiu. Preţuia 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea 

lui Oragoşa. Nuvelă istorică naţională. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 Şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 

mann, Ioana Tanco. Preţuia 30 cr.

G H E R L A
Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 

ţiunei. După Ernest Legouvé, membru ala academiei, 

francese. Preţuia 10 cr.

Barbu cobzarulű. Nuvelă originală de Emilia 

Lungu. Preţuia 15 cr.

Hermann şi Dorotea după W. de Goethe, traduc- 

ţiune liberă de Constantin Morariu. Preţuia 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 

ripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr, 

Petuiantulű. Comediă în 5 acte, după Augusta 

Kotzebue tradusă de Ioana St. Şuluţa Preţuia 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în şalele 

gimnasiului din Fiume prin Vinceţiu Nicórá prof. gim- 

nas. Cu portretula M. S. Regina României. Preţuia 

15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unű voluma 

de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi a- 

rangiate. Preţuia redusa (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de 

Ioana Popü Reteganula. Una voluma din 14 cóle. 

Preţuia 60 cr.

Tesaurulű dela Petrósa séu Cloşca cu puii ei de 
aurü. Studiu archeologica de D. O. Olinesdu. Preţuia 

20 cr.

Apoiogiă. Discusiunî filosofice şi istorice maghiare 

privitóre la Romanî, invederite şi rectificate de Dr. 

Gregoriu SiJaşi. -ţ, Partea I. Paula Hunfalvy despre 

Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Preţuia 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere 

invederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. (Opa 

completa ) Broşura I. II. şi III. Preţuia broş. I. II. 

câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Tóté trei împreună 

costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Românii. Cartea I. II. III. 

IV. cuprin^enda materii forte interesante şi amusante. 

Preţuia la tóté patru 1 fl., câte una deosebita 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea 1. cuprindă materii 

fórte interesante şi amusante. Preţuia 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, co- 

mereiu şi chemiă, pentru economi, industriaşi şi co

mercianţi. Preţuia 50 cr.

Economia pentru scólele popor, de T. Roşiu. Ed. 

U. Preţuia 30 cr.
îndreptării teoreticii şi practicü pentru învăţă- 

méutulű intuitivü în folosuia elevilora normali (pre-

parandiall), a învgţătonlora şi a altora bărbaţi de sc6lă, 

de V. Gr. Borgovana, profesora preparandiala. Pre

ţuia unui esemplara cu porto francată 1 fl. 80 cr. v. 

a. In literatura nâstră pedagogică abia aflăma vre-una 

opa, întocmită după lipsele sc6lelorB n6stre în mgsura 

in care este acesta! pentru aceea îla şi recomandăma 

mai alesă Directorilora şi învgţătorilora ca celora în 

prima liniă interesaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De Vas. Gr. Borgovana. Preţuia 15 cr.

Manualu de Gramatica limbei române uentru sccS- 

iele poporali în 3 cursuri de Maximo Popa profesora 

la gimnasiuia din NăsSuda. —  Manualula acesta este 

aprobata prin Inaltula Ministera de culta şi instruc

ţiune publică cu rescriptuia de dato 26 Aprilie 1886 

Nr. 13193. — Preţuia 30 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebra!!, ur

mate de iertăciuni, epitafiă s. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducâtore la propunerea calculărei în 
scola poporală pentru învăţători şi preparaniji. Broş. 

I. scrisă de Gavrila Trifu, profesora preparandiala. 

Preţuia 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni.

Mărgăritarulu sufletului. Carte bogată de rugă

ciuni ş* cântări bisericeşti forte frumoşii ilustrată. Pre

ţuia unui esemplara broşata 40 cr. legata 50 cr. le

gata în pânză 60 cr. legata mai fina 60, 80, 90 cr. 

1 fl., în legătură de luxa 1.50—2.50.

Miculu mărgăritaru sufletescu. Cărticică de ru

găciuni şi cântări bisericesc! —  frumosa ilustrată pen

tru pruncii şcolari de ambe secsele. Cu aprobarea 

jurisdicţiunei sup. bisericesc!. Preţuia unui esemplara 

broşata 1* cr., — legata 22 cr., legata în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 

şcolar! de ambe secsele. Cu mai multe icone fru- 

m6se. Preţuia unui esemplara trimisa franco e 10 

cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Născetorei 
de D-ţjeu urmata de mai multe rugăciuni frum6se. Cu 

mai multe ic<5ne frumose Preţuia unui esemplara 

espedata franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esem

plare 5 fl. v. a.
Epistolia D. N. Isusu Christosă. Preţuia unui 

esemplara legata e 15 cr.

Tipografia ALEXI, Braşovii.


